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ЗАКОН ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ
НА ЗАКОНА ЗА НОТАРИУСИТЕ И НОТАРИАЛНАТА ДЕЙНОСТ
Предложеният проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за нотариусите и нотариалната дейност (ЗИД на ЗННД) е изготвен в съответствие с последната практика на Съда на Европейския съюз (СЕС), според която въвеждането на изискване за гражданство при осъществяване на нотариална дейност представлява нарушение на разпоредбата на чл. 49 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС).
Европейската комисия (ЕК) e предприела действия във връзка с констатирано  неизпълнение на задължението на държавите-членки за премахване на всички пречки пред правото на установяване по отношение на упражняването на професията „нотариус”. В резултат на тези действия на ЕК пред СЕС са заведени дела срещу множество държави-членки, включително Франция (С-50/08) и Германия (С-54/08). С решения СЕС е постановил премахване изискването за гражданство при осъществяване на нотариална дейност. Тези решения, от деня на тяхното обявяване, т. е. от 24 май 2011 г., са задължителни за институциите на ЕС и за всички държави – членки.
По отношение на Република България е констатирано аналогично нарушение на чл. 49 и чл. 51 от ДФЕС, като в тази връзка и на основание чл. 258 от ДФЕС е открита процедура по нарушение, която към настоящия момент се намира в досъдебна фаза. В случай че България не се съобрази с решенията на СЕС, подобно на Франция и Германия, откритата процедура ще завърши с осъждане на страната ни.
Действащият ЗННД поставя като условие за придобиване правоспособност на нотариус наличието на българско гражданство.
За да се приведе българският закон в съответствие с практиката на СЕС, са предложени съответните изменения и допълнения в две от разпоредбите на ЗННД – в чл. 8, който регламентира законовите изисквания за придобиване правоспособност на нотариус, и в чл. 11, регламентиращ реда за кандидатстване за участие в конкурс за нотариус.
С предложения законопроект се предотвратява навлизането на процедурата срещу Република България в съдебна фаза и заплащането на съдебни разноски по делото. В същото време се създава и законова възможност, граждани на държава-членка на ЕС да могат да бъдат допуснати до упражняване на професията „нотариус” в Република България.
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