До г-н Димитър Танев
Председател на

Нотариалната камара на

Република България

Уважаеми г-н Председател, Приятелю,
Вашето име бе предложено на Управителния съвет на Съюза на колегиите на колумбийския нотариат, да бъдете награден за Вашето специално и приятелско отношение към институцията, която представлявам и ние единодушно решихме да Ви наградим с приза „ Cruz Orden al Merito Notarial” на Република Колумбия. 

Това отличие е специално предназначено за личности като Вас, които са пример за признание в контекста на световните нотариати за Вашите лични, професионални, морални и етични качества, като защитник на нотариалните функции и неуморен защитник на общата кауза чрез посвещаване на част от Вашия живот на тази голяма задача, и упражнявайки Вашата професия при условията на толерантност и честност. Вашето положение като лидер в Международния съюз на нотариусите и като представител на организацията на гилдията, са допълнителни характеристики, които подкрепят това признание.
Най-учтиво Ви молим да потвърдите приемането на тази награда, за да определим място, дата и време на връчването й на тържествана церемония, за която ние предлагаме да бъде в Картахена де Индиас, на Общото събрание на държавите-членки на Международния съюз на Нотариата (UINL) и Първия национален конгрес на колумбийските нотариуси, от 30 ноември до 03 декември 2011 год.

Искрено Ваш,

Алваро Рохас Чери

Президент

Молим най-учтиво да ни изпратите копие на Вашата автобиография на следния е-мейл адрес: 
asistente.presidencia@unioncolegiadadelnotariadocolombiano.com
