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Рим, 23 юли 2012 година
 Относно : Откриване на записванията за Есенния Университет на Световния нотариат
Скъпи Господин Председател, Скъпи колега,
 От 19 до 23 ноември 2012 г. в Рим ще се проведе първият Университет на Световния нотариат.

 Това едноседмично обучение е предназначено за кандидат нотариуси, бъдещи нотариуси или млади нотариуси и има за основна цел установяването на едно добро управление в правовата държава, като се основава на действаща, динамична и близко до хората нотариална дейност.

 Обсъжданите теми касаят нотариални проблеми свързани с настоящето, като се разглеждат едновременно както теоретичните аспекти, но и най-вече от гледна точка на практическото приложение: деонтология, организация на нотариалната кантора, нови технологии, голямото развитие на поземленото право, на семейното право и на дружественото право и т. н. 
 Тази година, за първия си випуск, лекциите от Униоверситета на световния Нотариат ще бъдат размножение на френски и/или на английски, и/или на испански в зависимост от броя на получените записвания за всеки език.
 Този новопридобит опит ще бъде полезен не само за самия студент, но и за кантората, която го ангажира на работа и по-шилок аспект, за нотариалната професия на национално и международно ниво, като се има предвид контактите, които участниците ще създадат. 
 Целта и въздействието на един такъв проект е да допринесе за добра предвидимост на правото, като благоприятства разширяването на юридическите връзки и ги направи по-сигурни, прозрачни и ефективни. 
 Ние вярваме в благоприятното отражение на това обучение за страната, откъдето са участниците. Тези последните биха могли да разпространят сред колегите си принципите на доброто управление, което е неделима част от правната сигурност, където нотариусът има активна роля. Освен това, този опит ще направи тези бъдещи нотариус по-чувствителни към проблемите на гражданите навсякъде по света, тоест при изпълнение на задачата да информират потребителите за съществуването на закони, да ги разясняват и прилагат.   
Става въпрос и да се запознаят участниците с международния обмен. Те ще могат да обменят своя опит в обучението, с цел да се уеднаквят знанията на всеки един, а в последствие и трансграничните юридически практики. 
Това ще позволи да се насочи вниманието им върху необходимостта и значението от международна нотариална мрежа, чиито бъдещи стълбове те ще изградят. 
От днес нататък вие ще имате възможност да поканите за участие в това обучение някой от вашите бъдещи или млади нотариуси, които да се запишат, или да се включи в рамките на задължителното нотариално обучение във вашата страна. 
В този смисъл, ще Ви бъдем благодарни да разпространите тази информация сред нотариалните кантори и институции във Вашата страна и до 31 август да ни изпратите имената на участниците, които сте избрали, като броят им не трябва да надвишава 25 души. 
Средствата за пребиваването и пътуването няма да могат да се поемат от нашите партньори, както се надявахме. Единствено лекциите ще се поемат от Международния съюз на Нотариата (UINL). Ето защо, бихме желали да подпомогнете за покриване на средствата по предвижването и пребиваването на стажантите. В общи линии, освен разходите по пътуването, ще са необходими около 800-1200 евро в зависимост от вида на хотела за едно пребиваване от 8 дни. 
След получаване на формуляра-отговор, прикачен към това писмо, ние ще ви изпратим цялата информация, свързана с практическите условия по пребиваването. 
За повече информация, приложено изпращаме едно представяне, което ще позволи да се запознаете с основните моменти от програмата. 

Моля да приемете, Скъпи Господин Председател, Скъпи колега, моите най-сърдечни уважения.
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Сърдечни поздрави
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