НОТАРИАЛНАТА ДЕЙНОСТ В УСЛОВИЯТА НА ИНФОРМАЦИОННОТО ОБЩЕСТВО

1. Автоматизирано водене на служебния архив на нотариуса.
     Възможността нотариалните регистри да бъдат съставяни чрез специални технически средства е намерила нормативен израз още с издаването на Наредба № 32 за служебните архиви на нотариусите и нотариалните кантори (обн. ДВ бр. 12 от 7 февруари 1997 г.). В чл.5, ал.4 от Наредбата е посочено „Регистрите могат да се съставят и със специални технически средства (пишещи машини и други записващи или запаметяващи устройства), като в този случай данните задължително се разпечатват и регистърът се образува от скрепяването на напечатаните листове „. На първо място трябва ясно да подчертаем, че по смисъла на ЗННД и на Наредба 32, нотариалните регистри и по форма и по съдържание са хартиени документи без значение как са съставени – с или без помощта на специални технически средства. Нотариусът не е длъжен да използва технически средства за съставянето на регистрите си, той може изцяло да ги изготвя ръкописно. Но тоталното налагане на високите технологии в почти всички области на практиката не подминава и нотариалната дейност. Новите обществени реалности доведоха  до фактическата задължителност нотариусите да използват специални технически средства за водене на регистрите си. Нещо повече, последните изменения на Наредба 32 и ЗННД относно създаването на информационна система към Нотариалната камара не създават пряко задължение за нотариусите да водят автоматизирано своя служебен архив, но създадоха други задължения, които на практика не могат да се изпълнят коректно, ако нотариуса не организира архива си по електронен път. Всичко това се дължи на промяна в разбирането на диспозтивното съдържание на чл.5, ал.4 от Наредба 32. Ако преди дванадесет години (когато е приета наредбата) като техническо средство за водене на нотариалните регистри сме приемали предимно пишещата машина, то в момента акцентът е изместен към споменатите „и други записващи или запаметяващи устройства”.

     И преди, и сега воденето на нотариалните регистри може да стане с помощта на пишеща машина или компютър. При използването на пишеща машина информацията, която трябва да се съдържа в нотариалния регистър директно се печата на хартията в определения от наредбата формат и след това листата се скрепяват и подшиват по указания в наредбата начин. Същата работа може да свърши и компютър. Само че в този случай информацията, която трябва да се съдържа в регистъра се набира като текст с помощта на текстообработваща компютърна програма (Microsoft Word, Open Office, Excel) и се запаметява в компютъра под формата на файл. След това с помощта на принтер текста набран във файла се разпечатва на хартия с предварително зададени настройки за формат, шрифт, разположение и листата отново се скрепяват и подшиват по определения начин. 

     В днешно време почти всички нотариуси използват компютър като специално за водене на регистрите си по горе описания начин. Няма законова пречка да използват със същата цел пишеща машина. Но компютърът има предимства, които са несравними с функциите на пишещата машина. С негова помощ освен съставянето на регистрите се съставят, редактират и съхраняват  различни по вид и съдържание документи, които се използват в работата на нотариуса. Но разширяване приложното поле на компютъра в една нотариална кантора може и да се окачестви като използване на технически средства за воденето на регистрите, но все още не значи автоматизирано водене служебния архив на нотариуса.     
     Под компютър (или компютърно устройство) разбираме сложна електронноизчислителна машина (хардуер), състояща се от отделни елементи, чието общо предназначение е създаването, обработката и съхранението на информация(данни) представени в цифров(дигитален) вид. Сам по себе си компютърът не е в състояние да създава, обработва и съхранява информация. За да извършва тези дейности е необходимо да бъде зададен на компютъра алгоритъм описващ как точно да стане това. Алгоритъмът, който се прилага към компютъра, за да се извършат тези дейности се нарича компютърна програма (софтуер). Всеки компютър се нуждае от базови, основни компютърни програми, които са му необходими, за да се конфигурира като електронноизчислителна машина. Но е възможно към него да се приложат (инсталират) и други, незадължителни и поради това специфични компютърни програми, с помощта на които да се автоматизират специфични дейности.

     Без съмнение нотариалната дейност е специфична дейност по охраняване на гражданския оборот, която е точно и ясно нормативно регламентирана. От техническа гледна точка тази дейност се състои във воденето на служебен архив на нотариуса. Законът определя, че този архив се състои от нотариални регистри и книги, нотариални дела, печат на нотариуса и други документи. Два са факторите, които превръщат воденето на служебния архив на нотариуса в автоматизирано:

· Количествен фактор – не само нотариалните регистри, но и нотариалните книги и дела, както и всички останали документи се организират с помощта на специална компютърна програма.

· Качествен фактор – не става дума за някакво техническо приспособление, чрез което да се съставят регистрите (пишеща машина или свързването на принтер към компютъра), нито става дума за простото разширяване на приложното поле на компютъра, чрез използване на текстообработващи програми. Качественият фактор се състои в използването на отделна, специално създадена за целта компютърна програма (която не изключва помощните функции на базовите за компютъра програми, напр. текстообработващи програми)
 С оглед на разсъжденията дотук, можем да обобщим, че:
Организирането на нотариалните регистри, книги и дела и документооборота свързан с тях чрез специално създадена за целта компютърна програма, във формата на електронни (цифрови, дигитални) бази от данни наричаме автоматизирано водене на служебния архив на нотариуса.
     Веднага подчертаваме ясно две неща, които най-често създават смут. 
Първо – автоматизираното водене на служебния архив на нотариуса не нарушава нито ЗННД, нито Наредба 32, нито който и да е друг нормативен акт от действащото българско или европейско законодателство. И при този начин на работа финалния етап отново е разпечатването на регистрите на хартия. Автоматизираното водене на служебния архив на нотариуса просто представлява качествено по-висш етап в технологичното организирането на нотариалната дейност, чиято крайна цел е информацията съдържаща се в регистрите, книгите, делата и др.документи първо да бъде организирана в електронен вид и след това да се разпечатва на хартия. 
Второ – липсва юридическа задължителност нотариусите да водят автоматизирано своя служебен архив. Ако някой нотариус си води архива ръкописно той не нарушава закона по никакъв начин. Друг е въпроса, че някои свои нормативни задължения, за които ще стане дума по-долу, нотариусите могат много по-лесно и по-коректно да изпълнят, само ако си водят автоматизирано служебния архив.
2. Компютърни програми за автоматизирано водене на служебния архив на нотариуса.

     Две неща са необходими за автоматизирано водене на служебния архив на нотариуса – компютър и специализирана компютърна програма(софтуер). Компютърът трябва да отговаря на определени минимални технически изисквания, за да може да му бъде инсталиран специализирания софтуер, най-често те са свързани с операционната система на самия компютър и неговата оперативна (RAM) памет.
От чисто техническа гледна точка компютърната програма за автоматизирано водене на служебния архив на нотариуса представлява взаимосвързана система от инструкции, изразени чрез думи, кодове, схеми или по друг начин на алгоритмичен език, която е предназначена да бъде използвана на компютърно устройство за организиране и изготвяне по електронен път на нотариалните регистри, книги и дела и на други необходими документи, съпътстващи нотариалната работа.     

     Специализирания софтуер за автоматизирано водене на служебния архив на нотариуса действа на няколко базови принципа и отразява нормативните правила регулиращи дейността на нотариуса. Тези принципи са:

· Автоматично даване на номер в регистрите, книгите и делата

· Автоматично издаване на сметки/фактури чрез внедрен финансов модул
· Автоматично изготвяне на всички видове щемпели

· Прецизно търсене и справки в натрупаната база от данни

· Изготвяне на word-документи

· Работа на повече от един компютри свързани в мрежа

· Удобно архивиране, т.е. запаметяване и съхраняване в компютъра на всяка информация въведена чрез програмата

· Актуализация на програмата съобразно законодателни промени
· Възможност за разпечатване на регистрите и на всички други документи на хартия !!!
     Най-често използваните компютърни програми за автоматизирано водене служебния архив на нотариуса са Нота Регистър 2008 (с ново име Нотариус Футурум), Нотарис, Нотариус и др. Те са познати като софтуер за водене на служебния архив на нотариуса по електронен път или просто електронен архив на нотариуса. Тези програми за изработени и се поддържат от софтуерни специалисти и юристи. 
Предимствата на специализирания софтуер за водене архива на нотариуса са следните:

· Автоматизиране на текущата дейност на нотариуса, при което се пести време и средства и се намалява до минимум възможността за пропуски или грешки.

· С организираната в електронна форма информация се оперира лесно и бързо и са приложими за търсене множество разнообразни критерий.

· Организираната в електронна форма информация подлежи на лесен обмен, когато се налага да бъде изпратена към или получена от публични електронни регистри и информационни системи.
Тези предимства на специализирания софтуер мотивираха Нотариалната камара да направи една решителна и категорична крачка към усъвършенстване и унификация на нотариалната дейност съобразно условията на информационното общество и високите технологии, а именно да закупи компютърна програма за електронен архив от софтуерна фирма и да я предоставя за безплатно ползване от всички български нотариуси, които изявят желание за това.

След обстойно и внимателно обсъждане, избора на Нотариалната камара се спря върху компютърната програма „Нота Регистър 2008”, която е най-новата версия на тази компютърна програма, разработена и пусната на пазара в началото на 2008 г. от софтуерната фирма „Сиела софт енд паблишинг” АД. Успешният продукт на Сиела бе предпочетен пред останалите конкуренти поради изгодните ценови условия съчетани с високо качество.
С оглед на тези обстоятелства на 02.07.2009 г. Нотариалната камара сключи договор със „Сиела софт енд паблишинг” АД, по силата на който придоби авторските права и всички произтичащи от тях права на интелектуална собственост върху компютърната програма. От тази дата насетне Нотариалната камара е абсолютен собственик на компютърната програма „Нота Регистър 2008” и в знак на това преименува програмата на Нотариус Футурум. По силата на същия договор фирма Сиела има задължението да инсталира програмата на нотариуси, които не ползват електронен архив(след като те си подадат заявка за това), както и да оказва дистанционна техническа поддръжка и актуализации (по телефон, ел.поща, програми за онлайн връзка и достъп)  и на място (ако се наложи) на всички онези нотариуси, които вече ползват програмата. Финансовите условия са:
1. Безплатно за нотариусите е:
· Правото на ползване на програмата за неограничен срок от време и за неограничен брой компютри свързани в мрежа.

· Правото да получат дистанционна поддръжка на програмата и актуализация (предизвикана от изменения в операционните системи или помощни програми и/или промени в нормативната уредба касаещи нотариалната дейност).
· 1 астрономически час технологично време за техническа поддръжка и/или актуализация на място

· 1 астрономически час технологично време за първоначална инсталация на програмата

· Пътните разноски на специалистите от Сиела при посещение на място

2. Нотариусите плащат за:
· Посещение на място по 40 лв. за всеки следващ час над първия астрономически. Но при положение, че причината от необходимостта от повече време се дължи на техническите условия на кантората или на желанието на нотариуса да му бъде отделено още време и внимание за обучение или обяснение.

Най-важната причина, която мотивира Нотариалната камара да закупи специализиран софтуер за водене служебния архив на нотариуса е, че с помощта на този софтуер цялата информация, която се съдържа в служебния архив се организира в нова форма – във вид на електронна база от данни. Както вече отбелязахме, две са предимствата на организираната в електронен вид информация – първо с електронната информация се борави много по-лесно и бързо, и второ, електронната информация подлежи на лесен обмен, когато е поставена в информационна среда. Потребността на нотариусите да създадат своя информационна система и по този начин да въоръжат охранителната функция, която им е предоставил закона със средствата на съвременното информационни технологии, е очевидна. Затова след като бяха поставени нормативните основи на информационна система „Единство”, Нотариалната камара закупи софтуер, за да могат нотариусите да си създават електронен архив и да изпращат към системата „Единство” извлечения от него под формата на електронни данни.
3. Информационна система „Единство”

     С ДВ бр.20 от 17 март 2009 г. е обнародвано изменение на Наредба № 32 за служебните архиви на нотариусите и нотариалните кантори, с което се създадоха нормативните основи на информационна система „Единство”. А с ДВ бр.42 от 2009 г. създаването на информационната система бе закрепено и в новия чл.28б на ЗННД . По смисъла на чл.1а от Наредба 32 и чл.28б от ЗННД : „Към Нотариалната камара се създава информационна система, която съдържа като база данни част от служебните архиви на нотариусите”. Коя част точно от служебните архиви на нотариусите ще съдържа информационната система, отговор дава чл.9а на Наредба 32, а именно-
1. Извлечение от пълномощно след едновременно удостоверяване на подпис и съдържание (т.е. пълномощните касаещи недвижим имот):
· Пълни данни за упълномощителя (упълномощителите) и упълномощения (упълномощените) 
· Пълни описания на правата, условията и срока на упълномощаването

· Кратко описание на имота, ако е налице в пълномощното

2. Извлечение от нотариално удостоверени документи, с които се оттеглят пълномощни, което освен данните за упълномощителя и упълномощения съдържа и номера и датата на пълномощното, както и името и номера на нотариуса, извършил удостоверяването на оттегленото пълномощно.
      3. Името и ЕГН на завещателя, извършил нотариално завещание или акт за отмяна на завещание, както и името и ЕГН на завещателя на предадено за пазене, върнато или обявено саморъчно завещание.

Наредба 32 даде 6 месеца vacatio legis, в който нотариусите бяха длъжни да си организират таблици с информация относно пълномощните за недвижим имот за периода 01.03.2008 – 18.09.2009 и завещания (нотариални и саморъчни) за периода от регистрирането на нотариуса в регистъра на Нотариалната камара до 18.09.2009 г. На 18.09.2009 г. измененията относно информационната система влязоха в сила, като параграф 5 на Наредба 32 дава 1-месечен срок от влизането в сила за изпращане на таблиците с информация на определен от Нотариалната камара имейл. След изтичането на едномесечния срок, нотариусите въвеждат или изпращат в електронен вид незабавно информацията по чл.9 от Наредба 32 .
От техническа гледна точка информационната система Единство представлява съвкупност от електронни бази от данни, част от служебните архиви на всички нотариуси в страната, която съвкупност е организирана систематически и е разположена на сървър (управляващ компютър), който се поддържа от Нотариалната камара. Техническият достъп на нотариусите до системата се осъществява от уникална за всеки един от тях име и парола, които те получават от Нотариалната камара. Организацията, управлението и поддръжката на информационна система „Единство” се упражнява изцяло и единствено от Нотариалната камара. Справки по електронен път се извършват само от нотариусите или от Нотариалната камара. Служебни справки могат да се извършват и от държавни органи, които имат правен интерес.
Чл.9а от Наредба 32 задължава всички нотариуси да изпращат в информационна система „Единство” иформация в електронен вид и то незабавно. Това задължение би могло да се изпълни коректно само ако нотариусът ползва програма за електронен архив, защото само тогава данните от неговия архив ще са в електронен вид и онлайн връзка чрез интернет, защото само тогава изпращането би било незабавно. 
4. Модул за автоматичен пренос на данни от електронният архив на нотариусите към информационна система „Единство”
     Модулът за автоматичен пренос на данни от електронния архив на нотариуса към информационна система „Единство” представлява  допълнителна функционалност, технологична доработка към компютърната програма за електронен архив. Неговата функция е да подпомогне нотариусите в изпълнението на задължението им по чл.9а от Наредба 32. През модула се влиза с името и паролата, които са за достъп до системата Единство, след това се избира необходимата за изпращане информация и с един бутон се изпраща към сървъра, където се намира информационната система. Като разбира се, всичко това е възможно само ако на компютърът, от който се изпраща информацията има интернет.  Нотариалната камара сключи на 09.07.2009 г. споразумение със „Сиела софт едн паблишинг” АД за изработването на такъв модул. Към дата 09.09.2009 г. този модул беше готов за влизане в експлоатация. Модулът е технологично  приложим не само към програмата Нотариус Футурум, но и към други програми за електронен архив. Неговото приложение обаче към другите програмни продукти може да стане единствено и само със съдействието на специалистите поддържащи тези продукти.

     Модулът предоставя и възможността подлежащата на изпращане информация да бъде организирана автоматично в таблица и тази таблица да се запази на компютъра на който се прави справката, след което да бъде изпратена таблицата на имейла на Нотариалната камара. Тази възможност е оставен в случай, че се изгуби или повреди временно онлайн връзката. Задължението за незабавно изпращане обаче трябва да бъде спазвано възможно най-коректно.
1. Предизвикателствата пред нотариалната дейност в условията на информационно общество.

  Два фактора превръщат съвременното общество в информационно. 
Първият – възможността  традиционните обществени дейности да бъдат организирани чрез високотехнологични средства и тяхното съдържание освен в традиционната форма (хартиени документи) да съществува в още една форма – електронна (дигитална, цифрова) във вид на електронни бази от данни.

Вторият фактор е производен от първия. Оперирането и обменът на електронни данни с помощта на Интернет е много по-бързо, надеждно и евтино, независимо от обема и разстоянията в сравнение с традиционните методи за работа и обмен на информация. 

Тези два фактора с всеки изминал ден увеличават  сферата си на влияние. Информационните технологии вече имат сериозна роля в публичното управление, икономиката, търговията, личната сфера на гражданите и пр. 
Бързината и изключително високият интензитет, с които се развива стопанския живот в условията на информационно общество заплашват да заобиколят превантивният контрол, който държавата е възложила на фигурата на нотариуса, именно поради факта, че той не разполага със съвременните технологични средства за бързо опериране и обмен на информация. Нотариалната дейност е изправена пред сериозното предизвикателство да се реформира и реорганизира съобразно информационната среда, в която се развиват все повече от обществените процеси. Със създаването на информационна система „Единство” е направена първата сериозна и необратима крачка в тази посока.
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