Към Проект на Наредба за водене, съхранение и достъп до                      
регистъра на имуществените отношения 




на съпрузите.
Към чл. 23, ал. 3 : Справката съдържа данни единствено относно актуалния регистриран режим на имуществените отношения, избран от съпрузите.
Към чл. 24, ал. 2 : Удостоверения от регистъра по утвърдения от настоящата Наредба образец могат да се предоставят на следните лица:

а) държавните органи, които имат правен интерес;

б) адвокати;

в) нотариуси;

г) частни съдебни изпълнители.

Мотиви: 


Регистъра е публичен, но достъпа до него трябва да бъде както e във Франция и Германия – опосредствен. Извършването на справки трябва да е придружено с  мотив, причина. Те са необходими не само с оглед запазване на конфиденциалността на избраните имуществените отношения, но и с оглед реалната  опасност от извършване на имотни измами. Узнаването на режима дава възможност на всеки, включително и на недоброжелатели, престъпници да изградят конструкцията на собствеността. Поради тази причина Нотариалната камара    категорично е на становището, че базата данни на имуществените отношения не е търговски продукт и възможността за извършване на справка трябва да е уредена симетрично на уредбата, предвидена в проекта за изменение на Правилника за вписване.

Понятието „адрес” – да се замени с „постоянен адрес”, което е законовото понятие, дефинирано в Закона за гражданската регистрация, така същeствува и в Правилника за вписване. 

В проекта на Наредбата са визирани начините за извършване на справка, но не е описано съдържанието на справката. Ако справката чрез Интернет може да се ползва от всички, тя трябва да съдържа единствено информация за актуалния регистриран режим на имуществените отношения, ползвайки термините на Семейния кодекс. 

В проекта не се съдържат и норми, които да регулират съдържанието и на удостоверенията от регистъра. Удостоверението от регистъра на имуществените отношения е „продукта”, който произвежда Агенцията по вписване и неговия образец, вида му трябва да съществува сега. 


Справката по Интернет може да е неограничена, за да се съобрази изискването за публичност, съгласно чл.19. ал. 4 от Семейния кодекс. Виртуалната справка може да послужи за всякакви цели (включително и за жълтите вестници), но тя не може да се използва като доказателство от държавни органи, нотариуси и частни съдебни изпълнители. Законът за електронния документ и електронния подпис визира, че при електронния документ се смята, че е спазена писмената форма, а не че той има значението на официален документ или на препис от такъв, съгласно чл. 179 от ГПК – има значението на писмено доказателство. Тази справка от Интернет конкретно ние нотариусите (а и частните съдебни изпълнители), не можем да използваме като доказателство, което да опишем в нотариален акт като представен документ, съгл. чл. 590, т. 5 от ГПК. 

Необходимо е за удостоверенията да имат образец, който да съдържа цялата информация от партидата и да може да се ползва само чрез лицата описани в чл. 24, ал. 2.



Семейният кодекс дефинира в чл.19, ал. 4, че регистъра е публичен, но това е регистър на имуществените отношения на съпрузите, а не регистър на представяните уведомления със съдържащите се в тях многобройни данни. Така, както предлагаме регистърът ще съдържа информация за избрания режим на имуществени отношения и справката по него, която ще е публична ще установява само избрания режим. СК не въвежда изискване за публичност на доказателствата (уведомленията) за избрания имуществен режим. Тези доказателства трябва да се дават само по определен повод, на определен кръг лица – нека направим най-после поне една крачка за противодействие на различните видове измами. 
Димитър Танев – Председател 

на Нотариалната камара

