Ръководство за работа с шаблон за Пълномощни
Трябва да промените името на файла като поставите в края номера на нотариуса, примерно: pylnomostni_2008_0999. Текста се въвежда ръчно, в съответната предоставена таблица.

Препоръчително е таблиците да се отварят с Microsoft Office Excel 2003. Въвеждат се пълномощните от 1 март до края на 2008 г. във файла за 2008, и пълномощните от 2009 г. във файла за 2009.
Текст може да се въведе, копира или Paste само след кликане два пъти с мишката в желаната клетка и след като е взет от място където е подходящо форматиран. За пренос на нов ред в настоящата клетка НЕ се използа клавиша Enter, а комбинация от клавишите Аlt+Enter. Клавиша Enter записва промените в настоящата клетка и преминава автоматично на следващия ред, но в същата колона. За размножаване на определена клетка по целия стълб използвайте Ctrl + D и стрелка надолу. При копиране на текст различен формат, или при копиране на текст преди да е отворена клетката с двоен клик се появява маска ##############################, нужно е веднага да изберете от  появилата се иконка вдясно под клетката когато я натиснете – Match Destination Formatting, или да изтриете клетката и да я въведете ръчно наново. Клетка се изтрива с кликане на мишката върху нея и натискане на клавиша Delete.

За всички технически въпроси се отнасяйте към телефоните и e-mail посочени накрая в указанието, а за правните въпроси към Нотариалната камара. Въпросите и отговорите ще бъдат групирани във файл Често задавани въпроси.

Всеки колега ще получи по пощата указанията на хартиен носител, а самите таблици може да изтеглите от сайта на Нотариалната камара или да Ви бъдат изпратени на e-mail адрес.

Всяко поле от таблицата е строго специфично и правилното въвеждане на информацията e от съществено значение за правилното ú публикуване на сайта. Полетата трябва да съдържат следната информация както е в примера по-долу:
Рег. № удост. подпис:
Съдържа цифри
Дата:
Съдържа датата на въвеждане на пълномощното във формат - 01.03.2008 (ден.месец.година), като за разделители се използва само и единствено "." /точка/

Нотариус:
Съдържа имената на нотариуса, района му на действие и номера на нотариуса във формат:  Иван Иванов, София, 999 (Да се ползва разделител запетайка)
Данни по чл. 9а, ал. 1, б. „а” от наредба №32 за упълномощителя/ите:
Съдържа свободен текст без ограничение в броя на символите

Данни по чл. 9а, ал. 1, б. „а” от наредба №32 за упълномощения/ите:
Съдържа свободен текст без ограничение в броя на символите

Данни за пълномощно по чл. 9а, б.“б” и “в” от наредба № 32 за упълномощения/ите:
Съдържа свободен текст без ограничение в броя на символите
Статус на пълномощното: неоттеглено/оттеглено
Съдържа текст:  неоттеглено или оттеглено
Готовите таблици моля изпращайте на е-mail:

baza@notary-chamber.org
като за основание /subject/ попълнете името и номера на нотариуса на латиница.

При проблеми или затруднения с работата по таблиците:

Георги Колов

Понеделник до петък от 10 ч. до 17:30 ч.
Тел:       0894/399-821
E-mail:    baza@notary-chamber.org
Важно уточнение!

След закупуване от Нотариалната камара на единния софтуер, той ще бъде предоставен на всички кантори безплатно, за всеки компютър в канторите, без значение техния брой.

Ще бъде изработен и предоставен безплатно също така и модул, чрез който въвеждането и изпращането на тези данни към сървъра и единния електронен регистър ще става автоматично.







